

# RCEP 生效实施的第一年

2022年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效实施,揭开了多边合作和自由贸易的新篇章。11月18日,泉州市人民政府新闻办公室召开第八届中国(泉州)海上丝绸之路国际品牌博览会(以下简称第八届“海丝”品博会)暨第二届RCEP青年侨商创新创业峰会新闻发布会,会上也重点提及相关信息。让我们来看看,RCEP生效实施的这一年,石狮市、泉州市乃至福建省奋进的这一年。

## 福建省

福建省委、省政府高度重视RCEP生效实施相关工作,相继出台了一系列政策措施,助推福建在RCEP框架下深度参与国际经贸合作。

### 在相关政策措施制定方面

一是制定对接RCEP生效准备的行动计划。去年,商务厅牵头制定了《福建省全面对接〈区域全面经济伙伴关系协定〉行动计划》,经省政府常务会议研究同意印发全省实施。

二是牵头制定出台了贯彻落实RCEP的措施。根据商务部等6部委印发的《关于高质量实施〈区域全面经济伙伴关系协定〉的指导意见》,商务厅会同省有关部门研究制定了《关于高质量实施〈区域全面经济伙伴关系协定〉的若干措施》,经省政府同意后印发全省实施。同时,推动“若干措施”纳入全省营商环境监测督导平台,督导监测各地实施情况。

三是出台专项经贸促进政策。在商务厅出台的稳外贸、稳外资有关政策中,专门增加了对RCEP国家经贸促进条款,助推RCEP生效实施。同时各地市也相继出台了用好RCEP规则加快商务发展的具体方案。

### 在RCEP业务培训及宣传推广方面

一是组织我省企业一万多人参加商务部的6期线上培训。

二是举办了15场RCEP系列专题培训,逾6.5万人次参加线上培训。

三是今年运用“助力万企成长”平台举办了12场辅导培训活动。

四是去年以来在《福建日报》开设了“走进RCEP系列专栏报道”进行宣传推广,同时运用微信公众号、抖音等新媒体,进行全面宣传解读。

### 在深化与RCEP国家经贸交流合作方面

商务厅牵头举办了首届中国-东盟网红大会暨“福建品牌海丝行”、“日资企业福建行”、“新加坡企业福建行”、马中企业家大会、中印尼“两国双园”经贸推介会、中国福建-菲律宾经贸合作推介会、RCEP经贸合作发展促进会议、福建金融对接RCEP发展促进会等经贸活动,加强与RCEP国家经贸交流合作。

### 在经贸合作平台建设方面

一是推进中印尼、中菲“两国双园”建设,推动与印尼、菲律宾经贸领域务实合作,实现互利共赢。

二是推动成立福建省亚太经济贸易合作促进会。作为全国首个省级响应RCEP的商协会,着力将其打造成与RCEP国家经贸合作的重要平台。

三是加快国家市场采购贸易试点平台建设。依托国家市场采购贸易试点平台设立东南亚集采中心,深化与东南亚国家经贸合作。

四是依托国际贸易“单一窗口”,抓紧建设RCEP进出口企业智能化服务平台,为企业提供RCEP智能化指导服务,帮助企业用好用足用活RCEP。

### 在互联互通大通道建设方面

一是开辟RCEP海运航线。依托“丝路海运”航线打造RCEP新航线,目前,通达包括RCEP国家在内的29个国家102个港口,保障了与RCEP国家的经贸合作。

二是开辟并加密RCEP全货运航线。全省开通15条RCEP国家货运航线,构建空中货运便捷通道,畅通国际航空物流。

## 泉州市

RCEP协定生效以来,泉州充分发挥在外泉商和港澳台侨资源丰富的比较优势,积极引导企业抢抓RCEP机遇,进一步优化产业国际布局,全面提升对外贸易、双向投资水平,促进高水平开放,加快建设“海丝名城、制造强市、品质泉州”。

### 一、抢抓机遇 投资更宽广

RCEP的生效实施为泉州企业参与亚太经贸合作提供了新的机遇和广阔空间。泉州利用“投洽会”“进博会”“东盟博览会”等平台,根据泉州的产业体系,积极面向日韩、东盟开展外资招商,完善产业链布局。今年1—9月,RCEP成员国来泉投资项目23个,投资总额1137万美元,合同外资906万美元,主要投资国为韩国、新加坡等。与此同时,泉州市积极推动RCEP区域境外投资,引导企业优化投资布局,提升跨境资源整合能力。截至目前,泉州市企业赴RCEP

国家对外投资项目3个,协议投资总额1520万美元,中方协议投资总额1430万美元。目的国为马来西亚、印度尼西亚,投资行业为皮革制鞋业、化学品制造业等。

### 二、把握政策红利 服务更到位

泉州注重从顶层设计,建立跨部门协调推进机制,出台《泉州市全面对接RCEP行动计划》,提出十个方面29条内容,配套36个重点项目,推动行动计划落地见效。举办20余场RCEP线上线下专题培训,让企业尽快掌握RCEP优惠原产地规则操作实务,运用区域累积、微小含量等原产地规则提升产品享惠率,提高对区域产业链供应链调整变化的认识。今年1—10月,全市外贸进出口总额2249.2亿元,其中对RCEP成员国进出口额占全市进出口总额33.4%;出口1636.6亿元,其中对RCEP成员国出口额占全市出口额42.5%。泉州海关共

签发RCEP原产地证书2735份、签证金额1.57亿美元,出口签证商品主要为伞具、鞋类、石材、纺织服装及附件等,相关企业可凭证获进口国关税减免约157万美元。泉州发挥涉外法律服务律师团作用,开展涉外法律服务月活动,加强RCEP成员国贸易投资环境信息和贸易摩擦预警信息收集发布,建立健全贸易调整救助工作制度。

### 三、以侨为桥 合作更深入

泉州充分挖掘“泉商”潜力,做好侨的文章,依托石狮东南亚采购集散中心,挂牌成立“世界泉州青年”创新创业基地,上线我省首个面向全球华侨华人的跨境电商贸易服务平台——侨易邦,正式成立福建省侨青跨境电商实训基地。精心举办阿里巴巴东南峰会、RCEP青年侨商创新创业峰会、闽侨青年精英海丝情以及海外华裔青年线上线下跨境电商培训等活动。目前,正引导市属国有外贸企业、骨

干商贸企业、跨境电商平台、跨境物流企业与海外泉籍华侨以合营、租赁、共建等方式设立泉州优品海外展销中心,推动泉州优品出海。

### 四、拓展市场 业态更多元

泉州充分释放石狮、晋江市场采购贸易试点效应,运用RCEP原产易腐货物6小时放行的便利措施,用好石狮预包装食品出口试点政策,扩大茶叶、果蔬、食品饮料等出口。依托“进博会”等平台,引导企业积极参与国际采购,推进从日、韩等国进口中高端消费品和电子信息、半导体等先进技术、高端设备,加大进口印尼、菲律宾、马来西亚、澳大利亚等国煤炭、棕榈油等资源型大宗商品。发挥中国(泉州)跨境电商综合试验区示范带动作用,用好东南亚最大跨境电商平台Lazada在我市设立的“一基地双中心”,运用跨境电商直播等,推动泉州企业加快抢滩布局RCEP市场。

## 石狮市与RCEP的“第一次”

### 1月6日,泉州海关石狮办签出石狮首份RCEP原产地证书

1月6日上午10时34分,石狮市利成水产食品有限公司通过国际贸易“单一窗口”向泉州海关石狮办申办1份出口泰国、货值36.9万美元的冻鲭鱼出口RCEP原产地证书,仅仅8秒钟通过系统审核,并直接打印,成为石狮辖区签发的首份出口RCEP原产地证书。凭此证书,该企业这批商品将获得进口国关税减免7.38万美元,这标志着《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)成功在石狮落地实施,将会给石狮企业发展带来新的机遇,助力泉州外贸高质量发展。

### 1月13日,东南亚采购集散中心首柜零关税货品成功出海

1月13日,东南亚采购集散中心中泰(石狮)供应链管理有限公司携手港中旅华贸国际物流股份有限公司,开启了第一条跨境电商日本海运专线,并且通过RCEP《区域全面经济伙伴关系协定》+市场采购实现第一柜零关税出口。

本次出口日本的货品,由厦门中远海运集装箱运输有限公司泉州分公司保驾护航并提供舱位,货柜运至石湖港装货,由石湖港报关封



RCEP为石狮出口外贸带来新机遇

关,并运输至厦门港出口,开船后3天即到达日本大阪港。

### 2月1日,石狮签出福建首份RCEP中韩原产地证书

春节海关服务不打烩。2月1日,石狮正源水产科技开发有限公司出口韩国的1批货值26.4万美元的冷冻鱼糜,通过国际贸易“单一窗口”直接打印申领到泉州海关驻石狮办事处签发的福建省首份出口韩国的RCEP原产地证书,凭该证书该批商品将获得进口国关税减免约2.4万美元,这标志着《区域全面经济伙伴关系协定》

(RCEP)对韩国2月1日正式生效,并成功在泉州关区落地实施,将给石狮乃至泉州外贸企业抢抓RCEP政策红利带来新机遇。

截至2022年1月28日,泉州海关已为企业签发RCEP原产地证书货值超1447.07万美元,主要产品包括农产品、纺织品、树脂制品、伞具、鞋类产品等,主要输往日本、泰国、越南等RCEP已生效国家,企业预计可凭借RCEP原产地证书享受进口国关税减免约100多万元人民币。同时,还力促泉州市嘉晟供应链有限公司成为RCEP协定实施后福建省首家经核准出口商,

并自行出具了首份原产地证书。

### 3月18日,福建首份RCEP中马原产地证书在石狮落地

3月18日,RCEP协定对马来西亚正式生效。当日,石狮正源水产科技开发有限公司出口马来西亚的1批货值8.12万美元的冻巴浪鱼,通过国际贸易“单一窗口”直接打印,申领到泉州海关签发的首份出口马来西亚的RCEP原产地证书。凭该证书该批商品将获得进口国关税减免约7400美元的红利,这也是福建省签发的首份RCEP中马原产地证书。